

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas (de funeral a precios equitativos).

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	4'99
CAPITAL	4'99
Semestre	2'50
Extranjero, un año	10'00
NÚMERO SUELTO	0'10
Atrasado	0'10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 1.º de Junio de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

PROYECTOS HIDRAULICOS

El Pantano de la Cuerda del Pozo.

Vuelve á ser de actualidad palpitante el proyecto de construcción del pantano de la Cuerda del Pozo, que tanto interesa á las provincias de Soria, Burgos, Valladolid y Zamora.

En la capital que el Pisuegra baña se celebrará el día 31 de este mes una importante asamblea integrada por representantes de las zonas á las que afecta el proyecto y sus beneficiarios.

Es, pues, necesario, insistir, acerca de las necesidades que con la citada obra, una vez ejecutada, habrán de quedar satisfechas. Y cuanto á su importancia, desde diversos puntos de vista, nada hemos creído mejor que hablar acerca de ella con el culto ingeniero autor del proyecto D. Pedro P. de los Cobos, quien nos ha facilitado amablemente noticias interesantísimas.

Helas aquí:

En el año 1900 se practicaron por el personal facultativo de la División Hidráulica del Duero, indagaciones con el objeto de encontrar en la parte superior de la cuenca del Duero un pantano de suficiente amplitud para alimentar los canales de Gumá (denominado hoy de la Reina Victoria Eugenia), de Inés y de San Esteban de Gormaz, que habian de derivarse del río Duero con destino á riego, según propuesta hecha por la citada División en la misma época.

De dichas indagaciones resultó la inclusión en el Plan General de Obras Hidráulicas, del Pantano de la Cuerda del Pozo sobre el Duero en La Muedra (Soria), con capacidad para almacenar 20 millones de metros cúbicos de agua. Con tal pantano, se conseguiría reforzar en 2.300 litros por segundo el caudal del río durante 75 días que se asignaban al estiaje, haciendo así posible la construcción de los tres canales citados, y beneficiando de rechazo á los aprovechamientos existentes, y, en particular, al abastecimiento de aguas potables de Soria, que se surte con agua del Duero elevada mecánicamente, mediante fuerza hidráulica suministrada por él mismo.

De este modo, nació y llegó á tener estado oficial el Pantano de la Cuerda del Pozo.

En 1907 dieron comienzo con gran entusiasmo en Aranda de Duero (Burgos) las obras de construcción del ya terminado Canal de la Reina Victoria Eugenia, y como su dotación había de reducir á la mitad el exiguo caudal del río en estiaje, llegado después á ser insuficiente para las necesidades cada vez mayores de la industria y la agricultura, se patentizó la utilidad del Pantano aun en el supuesto entonces probable de que no se construyesen los canales de Inés y de San Esteban. Es decir, que el pantano propuesto para suplir á la merma que en el río habían de ocasionar las sangrías correspondientes á tres canales, llegó á considerarse adscrito á uno solo de ellos; al titulado de la Reina Victoria Eugenia.

En estas condiciones se procedió al estudio del Pantano. Bien pronto se apreció que la naturaleza había dispuesto allí las cosas en forma propicia para crear un embalse de mayor importancia que el exigido por el canal. Y siendo evidente que las necesidades agrícolas é industriales seguirían creciendo en lo futuro, y teniendo presente, que la obra de recrecer un pantano es difícil y siempre limitada se estimó inconveniente ajustarse en el estudio á satisfacer

las necesidades del momento, y se proyectó, en consecuencia desde luego, el pantano con el embalse máximo que consentían los recursos hidráulicos de la cuenca y las condiciones técnicas del lugar.

Los aforos practicados diariamente en La Muedra, desde 1.º de Noviembre de 1910 hasta el 16 de Junio de 1918, acusan caudales en el Duero que llegan en primavera á 20 y 30 metros cúbicos de agua por segundo, y se reducen en estiaje hasta 300 litros. Esta gran oscilación que coincide con la de los afluentes se hace más notoria en valor absoluto, cuanto más agua abajo se considere, imposibilita una utilización regular y completa de las aguas del río.

El Pantano de la Cuerda del Pozo es el primer paso que necesariamente ha de darse si se quiere obtener, como es lógico, la mayor utilidad posible de la corriente del Duero. La capacidad de 160 millones de metros cúbicos que tendrá su vase, permitirá una considerable regularización del caudal del río. Si más adelante se consiguiese con otros Pantanos regularizar del mismo modo cada uno de los principales afluentes del Duero, podríamos asegurar el dominio de la cuenca, y puesto así el régimen de sus aguas en manos del hombre, su corriente, entonces proporcionada y mansa, trocaría en riqueza los desastres que hoy causa desmedida y brava.

Para fijar la capacidad del embalse, se ha partido de un régimen de explotación del Pantano, supuesto construído, basado en almacenar el mayor volumen posible dentro del disponible, durante las aguas otoñales, invernales y primaverales, dando por consiguiente al río un mínimo de caudal en esos períodos que son los de abundancia, para dar el caudal máximo en estiaje, época de aportación mínima al embalse. De este modo se ha obtenido el mayor embalse posible; que asciende como hemos dicho, á ciento sesenta millones de metros cúbicos. El régimen tipo de que se partió consiste de dar al Duero un caudal continuo de 1.500 litros por segundo al pie de la presa, en los meses de Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero, y Marzo. 6.800 en Abril, Septiembre y Octubre, 13.500 en Mayo y 17.000 en Junio, Julio y Agosto, con el podrá regarse una extensión de 44.000 hectáreas en las provincias de Burgos, Soria, Valladolid y Zamora, derivando canales del Duero en los puntos convenientes de su recorrido, y como el agua ha de ser conducida por el río hasta los puntos en que se derive, claro es que se beneficiarán los molinos é industrias hidráulicas que á su paso encuentran, siendo el beneficio tanto mayor cuando más próximo al Pantano se halle el artefacto que se considere.

La presa se construirá cortando la corriente del Duero en el sitio denominado Cuerda del Pozo en La Muedra (Soria); tendrá una altura máxima de 36 metros y la longitud en su coronación será de 430. Un aliviadero de superficie convenientemente dispuesto podrá evacuar hasta 1.000 metros cúbicos por segundo en el caso de que una avenida extraordinaria encontrase lleno el embalse. Dos grupos de desagües de fondo permitirán vaciar este por completo, facilitando la limpieza del vaso; y tomas de agua de sencillo y seguro manejo, alimentarán el río agua-abajo de la presa en la medida que se desee.

La construcción del Pantano obligará á expropiar totalmente el pueblo de La Muedra, que tiene sesenta y cinco vecinos; y á desviar las carreteras de Cidones, al Valle de Regumiel y de Molinos de Duero á Vinuesa, así como el camino de Molinos de Duero á Abejar.

El presupuesto de la obra incluso expropiaciones, asciende á ocho millones y medio de pesetas. Resulta así al metro cúbico de embalse á cinco céntimos de pesetas y la hectárea regada, prescindiendo de considerar la mejora que experimentarán los aprovechamientos de agua destinados á usos industriales 194 pesetas. La exigüedad de ambas cifras demuestra la conveniencia y utilidad de la obra proyectada.

Se calcula que el pantano, con los canales necesarios para poner en riego las cuarenta y cuatro mil hectáreas se habrá de regar aquél incluso las acequias principales de distribución de riegos, es decir, el plan general de las obras que requiere la zona regable, ascenderá á 26 millones de ptas, ó sea á 590 ptas por hectárea. Frente á este coste se estima que el beneficio á considerar asciende á 70 millones de pesetas, cifra á que se llega capitalizando al 5 por 100 el exceso de producto anual de una cosecha de regadío (alfalfa, remolacha, trigo, y leguminosa, ocupando por cuartas partes la zona regable) sobre el de otra de secano en las 44 mil hectáreas dichas. Resulta así, que mediante un gasto de 26 millones de pesetas se obtendrá un beneficio de 70; el aumento de riqueza, es, pues, de cuarenta y cuatro millones.

El Pantano de la Cuerda del Pozo, puede considerarse como la obra de orden hidráulico que más ha de beneficiar á Castilla.

José M.º Palacio.

Valladolid 27 Mayo 1925.

MAXIMAS

No confíes de aquel que no trabaje, pues el primer recurso del hombre; por millonario que sea, es el trabajo.

Haye de las reyertas, pero una vez metido en ellas has que sea tu enemigo el que huya.

Si deseas conocer los vicios de aquél, estúdiale detenidamente y hallarás sus defectos.

El calumnioso es un homicida moral.

La máxima precipitada, no es consejo seguro.

La desdicha es una vejez prematura.

Cuando tengas la desdicha de sufrir una ingente desgracia, consuélate de que no poseas otra mayor.

El que se priva de trabajar á causa de la pereza es un homicida de lesa Humanidad, pero el que se priva de la diversión por el trabajo es un virtuoso.

Por mucho donaire que lleve un gomoño debe tener en cuenta que con sus pies toca el pavimento.

Antonio Crespo Samper.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
de
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.-Jadraque.

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

BANDERA

Hecha de sangre y sol. Astro sangriento desdoblado su heroica ejecutoria, es un águila roja de Victoria que reina bajo el haz del firmamento.

Canta siempre viril su firme acento, de Códice y Blasón, la excelsa gloria; del egregio pasado, la memoria; y aún más del Porvenir, el pensamiento.

Contemplada temblar libertadora sobre el pueblo español, será la autora donde la Libertad, eterna vibre....

¡Y ante el Conquistador, su gloria emplaza mostrando, con la sangre de su Raza, un lema vencedor: ¡España, libre!

Federico de Mendizábal y G.º Lavín.

DESDE MADRID

HOGAR SORIANO

Nuevamente hemos tenido el gusto de aplaudir á las simpáticas sorianas, que con tan buen acierto vienen encarnando los papeles que la dirección del cuadro artístico les asigna en las veladas. En la última, se han puesto en escena las obras «Como hormigas» y «El sexo débil».

«Como hormigas» fué puesta con bastante acierto escénico, contribuyendo al éxito alcanzado las señoritas Felisa Palomar, Carolina López, Felicitas Ibañez y Victoria Ferran que encarnaron los papeles de María Cruz, La Cigarrera, Carmen y Leona, con muy buen acierto. A excepción de la señorita Carolina López, que por primera vez nos demostraba sus buenas cualidades de aficionada, no observamos nada anormal, sino al contrario, todas las jóvenes siguen dominando la escena y merecen interpretaciones de mayor categoría. La señorita López estuvo afortunadísima, viéndose obligada á salir á escena repetidas veces llamada por los aplausos que se le tributó.

Los señores Milla, Jiménez, Bernardos, García y Molinero nuevos también en escena, merecieron cada uno, según la importancia de su papel, los aplausos del selecto público que llenaba el salón.

El señor Milla apesar de su buen humor y de ser muy joven hizo un abuelo perfecto, sentimental y cariñoso, esto sí, siempre lo es, y lo bien caracterizado que salió evitó que la mayoría de las jóvenes sospecharan lo que bajo las blancas barbas se ocultaba. Este señor Milla es joven, de carácter expresivo amable y simpático. Su interpretación fué acogida con nutridos aplausos.

El señor Jiménez, estuvo muy bien en su papel de Gabriel, en todas sus escenas unió la acción á la palabra y estuvo fuerte, demostrándonos que para salir á escena debe haber amor propio y estar poseído de lo que ha de interpretarse. Por su buena interpretación mereció aplausos y recibió muchas felicitaciones.

Los señores Bernardos, García y Molinero también fueron aplaudidos. El primero hizo un don Andrés, quisquilloso, y aunque él no lo crea, observamos que se sabía de lo que la obra le dictaba. Recomendamos no sea tan atrevido.

El señor García, no nos pareció del todo que estaba poseído del

papel de «Juan» que le tocó interpretar, pues entendemos, que Juan es un hombre adusto, dominador y enérgico, siente envidia por su hermano y esto no le deja estar en paz. Su interpretación nos pareció sosa, falta de energías y de acción, cosa que esperamos se corrija pues á nadie más que á él le interesa.

El señor Milla que hizo de Tolo, fué aplaudido en su corta interpretación, su papel de mozo torpe estuvo muy bien hecho.

Este joven merece otros papeles. «El sexo débil», fué una terminación de risa que el público acogió con entusiasmo aplaudiendo sin cesar á las señoritas Palomar y Ferran y á los señores Jimenez y Bernardos por su excelente interpretación.

Los entreactos estuvieron amenizados por el Sr. Rodrigo, hijo de Almazán, el cual amablemente se ofreció tocar el piano.

Al final de la fiesta, se celebró la rifa de un aparato parlante, fin benéfico que llega á aumentar los ingresos de la sociedad.

Todos muy satisfechos.

N. Zalabardo

Nota.—Entendemos Sr. Presidente que el rumor circulado, acerca de la probable admisión de las bajaranas, en nuestra sociedad, no será una cosa cierta, sin antes proponérselo á todos los Sres. socios del Hogar. Creemos que asunto de tal importancia debe ventilarse en Junta General. Las atribuciones de un Presidente tienen su limite. Nada más por hoy, procuraremos informarnos de lo que haya hecho.

N. Z.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Un aragonés estrangula á una mora

Larache.—La mora Rahama, natural de la cabila de Jolot, de 19 años, ha sido asesinada en su domicilio por Sebastián Vicente, de 29 años, natural de Zaragoza.

Sebastián, que estaba empleado en las obras de Fomento, hacía vida marital con Rahama, á quien conoció hace dos años.

Estaba tan locamente enamorado de ella que públicamente declaraba á cuantos le conocían el extraordinario amor que sentía hacia la mora.

En ocasión de tener Rahama que ir á Ceuta, Sebastián, celoso y sospechando, sin duda, alguna in-

TENUE

(Al joven poeta amigo Palacios, muerto recientemente)

Hálitos de quietud
Afonidad.
Moría la tarde y moría el poeta.
Una tarde triste y un poeta pálido.

El Sol se hundía langoroso entre cendales de fuego, hiriendo a las últimas nubes que se arrastraban silenciosas.

Un alma se desgonzaba de un ser, con la dulzura que un pétalo se desprende de la opresión sepal... y ascendía, ascendía como una oración que se va, como una luna que sube, por la escala ascendente, etérea, lejana...

¡Pobre poeta pálido, de las doncellas «de palidez de cera» y de los ojos glaucos! ¡Viviste entre quimeras, la parva quimera de tu vida!

Para dar vivienda a una mujer, que tejía con rayos de luna, robó a Mahoma un jardín. A í nos hablabas:

«¡Chis! El secreto os lo digo, buenos amigos. ¡Que horas de fidelidad a su lado!

«No hablamos, cuando más, respiramos urentes palabras en mi jardín color de rosa... en mi jardín que el viento mueve como un abanico, el sol inunda en catástrofas jaldes y un piano, lejano, desmaya sus notas.

«No hablamos.

«Dialogan mis ojos con las domésticas— aureoladas livorosamente por el amor,—de sus pupilas... de sus pupilas en que mueren tostadas las tardes...

«...las tardes ahogadas que se ajejan dejando un recuerdo de nacar...

«Elichéndose en rias, corre por el jardín tras las mariposas que cual pétalos alados; retozan sobre los pétalos...

«Yo, tras ella, porque temo que se parta por su tante de avispa, que alguna mariposa se la lleve e redada en las alas ó que en incendio estalle su cabecita en la higuera del pinado...

«Corramos, corremos ledos hacia caer rendidos... y entonces, los rayos de luna, desde las fragancias de pedazos del jardín innotados por el calor...

«Pero no, no hablamos en el jardín color de rosa.

Y la tarde en que moría, en la tarde silenciosa, sin rumbos, sin suspiros, muy tenue, muy bajito, se le oía suspirar:

«¡Muero ahora, cuando sentía el roce de los aleteos de la gloria, cuando la ventana de mis ojos veía me mostraban el mundo como un jardín entre temblores de nacar...! Porque amigo mío, mi jardín, aquel era el mundo visto a través de las esmeraldas de amor de ella, de mi Musa; mi lira, el piano lejano, que desmayaba sus notas... Murió la tarde y murió el poeta. Hálitos de quietud. Afonidad.

Ismal

RELOJERIA Y OPTICA

SANTOS ISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

SE GRADUA LA VISTA

Especialidad en...

—La Relojería más antigua—

2 Vado y Plaza de Acedo 2

Champán Montaner

San Sadurn de Noya

Proveedor de la Real Casa

El mejor de Producción Nacional

Para más detalles: D. Torcuato

Martínez, Canalejas 50, «Bar Ideal»

SORIA

Relojería

PEDRO PEREZ

Siempre buenos precios. Actividad.

Reloj Omega, último modelo, 58 pesetas.—Canalejas, 66, Soria.

UN CUENTO

El reloj perdido.

Encontré a mi amigo Breloc tan descompuesto, que me apresuré a bajar del tranvía en que iba.

—¿Qué te pasa, Breloc? —¡Chico, no me hables! ¡He estado a punto de ir a la cárcel!

Supuse que habría hecho algo feo y me disponía a recriminarle.

—No es nada malo—se apresuró a decir—. He estado a punto de ir a la cárcel a causa de un reloj que encontré anoche en el bulevar de Saint-Michel y he llevado esta mañana a la Comisaría.

No me pude reprimir un gesto de sorpresa.

Verás. Esta mañana me presenté en la Comisaría con el reloj. Fui recibido por el comisario, a quien dije:

—Señor comisario, tengo el honor de poner en sus manos un reloj que he encontrado esta noche, y...

Sin dejarme terminar se levantó y me preguntó: —¿Un reloj dice usted? Y cogiendo el objeto añadió:

En efecto, es un reloj.

Lo guardó en una caja de laudal, que cerró con mucho cuidado. Yo le miraba con asombro.

—¿Y dónde dice usted que ha encontrado ese objeto de valor?

—En el bulevar Saint-Michel—respondí—. Esquina a la calle del Príncipe.

—¿Dónde estaba caído? ¿En la acera?

Respondí efectivamente.

—Ese extraordinario—medijo mirándome con desconfianza—. La acera, no es, ciertamente, un sitio a propósito para dejar un reloj.

—Debo hacerle notar... insinué sonriendo.

—¡Basta!—medij muy secamente—. No es usted el llamado a hacerme observaciones. Conozco mi oficio. Ante todo, ¿quién es usted y dónde vive?

Dí mi nombre y mi domicilio.

—¿Cuáles son sus medios de vida?

Contesté que tenía doce mil francos de renta.

—¿Qué hora era cuando se encontró usted el reloj?

Las tres de la mañana.

—¿No dormís?—exclamó irónicamente.

Y añadí:

—¡Si que lleva usted una vida tal...

Y como le insinuara que tenía derecho a vivir según mi capricho, me respondió:

—Es posible; pero yo también tengo el derecho de preguntarle qué hacía usted a las tres de la madrugada en el bulevar Saint-Michel, cuando vive bastante lejos de allí, según dice.

—¿Cómo según digo? Cuando lo digo es que así es.

—Eso es lo que habrá que averiguar. Entre tanto haga el favor de no decir la conversación y contestarme con cortesía a las preguntas que mis deberes me obligan a hacerle. ¿Qué hacía usted a una hora tan avanzada de la noche en un barrio que no es el suyo?

—¡Eso no le importa a usted!—respondía ya impaciente.

—¿A mí me habla usted en ese tono? Yo le obligaré a cambiar de lenguaje, amiguito. Amiguito... si, porque me parece que voy recordando su figura.

Hubo un instante de silencio, y al fin me dijo:

—¿No ha sufrido usted ninguna condena, Breloc?

Aquello acabó de indignarme.

—¿Y usted?—le pregunté a mi vez.

El comisario se puso en pie de un salto.

—¡Es usted un granuja!—gritó —¡Y usted un cretino!—contesté. Rugiendo se acercó a mí.

—¿Dice usted?... ¿Dice usted?..

—¡Pues yo le digo que va usted a ir ahora mismo a la cárcel! ¡Así se acostumbrará usted a respetar la ley que representa! ¡Se ha caído usted!

Y dando fuertes puñetazos en la mesa prosiguió:

—¿Conque se llama usted Breloc? Pruébelo usted. ¡Pruébe tam-

bién que vive donde ha dicho! Y los doce mil francos que dice que tiene de renta, ¿puede usted enseñármelos? Todo eso hay que aclararlo. ¿Lo entiende usted? ¿Sé yo a caso si ese reloj lo ha robado?

—¡Robado!

—¡Si robado!

Al ruido de las voces habían acudido varios agentes. El comisario les ordenó:

—¡Registren ustedes a este hombre!

En un segundo me vi despojado de todas mis prendas. Cuando dos horas después me ví en la calle juré no volver a entregar ningún objeto perdido que me en cuentre.

Georges Courteline

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El 1.º de Mayo.

Por primera vez en la Historia Argentina, se ha celebrado oficialmente como fiesta nacional el primero de Mayo.

Para que el primero de Mayo fuera fiesta nacional, existe un proyecto de los que duerme el sueño tranquilo entre los encarpados proyectos que existen para su discusión y aprobación ó rechazo, en las carpetas de proyectos de la Cámara de Diputados y Senadores de la Nación.

El poder ejecutivo de la Nación anticipándose al Congreso y al Senado, ha declarado por medio de un decreto que ha sido recibido con gran aplauso de la mayoría del pueblo argentino.

El decreto después de un brillante prólogo dice textualmente así:

Artículo 1.º Declárese feriado el 1.º de Mayo en todo el territorio de la República

Artículo 2.º Dése a la publicidad y archívese en el registro nacional de la Nación. Este decreto está firmado por el presidente de la República y por el Ministro del Interior.

Hagamos ahora un poco de historia del 1.º de Mayo.

En esta fecha, la Humanidad recuerda en el dolor de la evocación rágica, aquel pasado doliente del año 1886, en que el noble idealismo de los forjadores de la nueva vida, sembró con su inmolación en las harcas de Chicago, la semilla redentora de las reivindicaciones proletarias.

A través de las vicisitudes sufridas, la conquista heroica de este día sagrado enaltece la misión social que encarnan y ejecutan las masas obreras en el concierto universal.

El 1.º de Mayo, señala en la jornada diaria del trabajo, un jalón inhiesto en el largo camino de las luchas fecundas, conquistado por el espíritu de abnegación y de constancia obreras.

La caravana doliente que inunda los talleres y las fábricas, los puertos, y los campos, en el recogimiento especial de la fecha que hoy se conmemora, eleva el himno sagrado de la España que es como el fuerte incentivo de la anhelada redención.

En la soledad que hoy invaden los lugares donde ese esfuerzo musical santifica en la ruda jornada la misión ineludible de cooperar al progreso humano, las sombras dolientes de los mártires, de los caídos en aras del ideal común, pasarán como una visión conorientante, templando el acero de la noble herencia, arma moderna que ha de realizar el magnífico futuro de la regeneración de los hombres.

En la comunión del progreso que consagra hoy el motivo de fraternidad proclamado sellará de nuevo la férvida promesa de solidaridad entre los hombres de buena voluntad que mueven la pesada rueda del Progreso.

En todos los países abiertos al entusiasmo generoso de todos los trabajadores del mundo, la significación de esta fecha, que se ha querido desnaturalizar, adquiere la magnífica exaltación que rige el temperamento sereno de los honrados laboradores de la grandeza de los pueblos.

Y cuando el sectarismo puso en el concierto de esa paz austera la

nota roja de las violencias extremadas, la sensatez y el patriotismo impusieron silencio inmedido a los gritos de subversión logrera, con que se embaucaba a los obreros aprovechando sus movimientos con fines políticos.

El significado trascendental del 1.º de Mayo, abarca el amplio concepto social de las diferenciaciones sociológicas; contiene en esencia el caudal de sentimiento fraternal que late, con la violencia de las pasiones profundas, en el pecho obrero y guarda para los momentos de las evocaciones, la exaltación más pura de las gestiones idealistas que han prendido en sus cerebros como una floración magnífica de próximos frutos.

Para nosotros, obreros del perodismo, esclavos naturales de la misión, humana también, de expandir el germen de ideales nuevos, unimos en este día nuestro voto de fraternidad, con los demás hermanos con los otros forzados de la galera universal, por que llegue el momento en que, como un haz esplendoroso irradie sobre las multitudes, el esperado Sol de las reivindicaciones que abientan en el plano de la equidad y de la justicia; de las que se apartan del credo disolvente que engendra el odio y la lucha estéril entre los hombres. Porque llegue esa hora feliz elevamos nuestros votos y nuestras oraciones.

Vedia 1.º 5 1925.

Juan Durán Nieto

VIAJES

Marchó a Madrid nuestro querido amigo el abogado D. Pedro de San Martín en unión de su distinguida esposa y hermana.

—También ha salido para la Corte D. Aniceto Hinojar.

—Para Valladolid, a fin de asistir a la Asamblea referente al Pantano de la Cuerda del Pozo, el Alcalde de Soria, D. Eloy Sanz, los diputados señores Las Heras y Arjona, y los señores Esponera y Rídruejo.

—De Madrid ha llegado D. Tiburcio Legaz.

—De Burgo de Osma, nuestro querido compañero en la prensa D. Angel Moreno, (el Moro Agnen).

—De Olvega, el médico de esta villa D. Andrés Ruiz.

—De Madrid, para ultimar varios negocios relacionados con su profesión, el conocido marmolista D. Cándido D. Aparicio.

El Sr. Aparicio recibirá cuantos encargos quieran confiarle, avisando a la peluquería de D. Vicente Alcázar.

Noticias

La censura

El gobernador militar de Soria D. Enrique G. Massa nos manifiesta en atenta comunicación haber cesado la censura de prensa en el gobierno de su mando.

Por nuestra cuenta hacemos público nuestro agradecimiento a los señores militares que intervinieron en la censura, por las facilidades recibidas.

El Directorio y el juego

El general Primo de Rivera ha comunicado a las autoridades de San Sebastián que no permitirá la apertura de ninguna sala de juego, durante la temporada que se avecina, porque no consintiendo tal distracción en ninguna ciudad española no ha de tolerar que exista en la bella Easo.

Esta orden que ha de disgustar a los de San Sebastián, la reciben con gran contento en el resto de España.

Enlace

El sábado contrajeron matrimonial enlace en esta ciudad los estimados jóvenes Manuel Careña, camarero del Cirulo de la Amistad y la señorita María García.

Reciban los nuevos esposos y sus respectivas familias nuestra felicitación.

fidelidad, rogaba que desistiera del viaje, y al no acceder aquella, suplicóla que si quiera fuera sola.

Rahama, descubriéndose ya ante su amante, le dijo que efectuaría el viaje y que iría acompañada.

Sebastián, al oír esta declaración que constituía la confirmación de las crueles sospechas que le atormentaban, se arrojó enloquecido sobre la infiel y la estranguló.

Sebastián ha sido encarcelado.

Se tirotean con un carabnero

Dicen de Vera de Bidasoa, que entre los mojonos 23 y 24, en la falda del monte Larun, se produjo un incidente sangriento.

Se hallaba allí el carabnero Benito Curroz Menor, cuando vió que entraban en España cinco ó seis hombres. Al acercarse a ellos para interrogarles sus propósitos y pedirles la documentación, de unas matas salieron trece ó catorce individuos más que hicieron contra él numerosos disparos de pistola. El carabnero, sin amilanarse repelió también a tiros la agresión, y los desconocidos, des aparecieron internándose en Francia.

El carabnero recibió una herida que le perforó la pierna izquierda por el muslo, sin que le interesara el hueso.

El carabnero hizo diez disparos y personas que se hallaban cerca del lugar del suceso afirman que los agresores hicieron unos 18 disparos.

Inmediatamente la Guardia civil y otros carabineros dieron una batida por los alrededores sin que se tenga noticia de los resultados.

De Pamplona acudieron pronto el teniente coronel jefe de la zona don Enrique Olanz, los capitanes don Mariano Torre y don Enrique Pallaryes y el que instruirá la causa D. Veramundo Prats.

EXTRANJERO

Una jovencita de 15 años hiera a la amante de su padre

En un barrio de Chicago, se ha desarrollado un violento suceso.

Una jovencita de quince años, llamada Lucila Wunsch, ha disparado dos tiros de revolver contra la amiga de su padre.

La muchachita se desesperaba desde hace mucho tiempo observando a su madre triste al verse postergada por una mujer a la que amaba el señor Wunsch. Además, la joven Lucila sufría las impertinencias que, aludiendo al citado hecho le dirigían las compañeras de colegio.

La joven se compró un pequeño revolver, que llevaba siempre consigo, y un día de fiesta en que ella paseaba con su madre, se encontró a su padre, que iba acompañado por su amante. Lucila hizo fuego con su revolver contra esta última hiriéndola gravemente en un pulmón. A la inexperta tiradora se le escaparon otros dos tiros, que hirieron levemente a sus padres, a los cuales hubo necesidad de trasladar al hospital.

Para heredar les envenenan

Chicago.—Ha comenzado el proceso de Willan Shepherd, a quien se le acusa de haber envenenado a su protectora, Mrs. Mac Clintock y al hijo de esta última, un joven millonario de Chicago, administrándole bacilos de enfermedades infecciosas.

Para el autor del crimen, el fiscal solicitó la pena de muerte, y en virtud de ello, varios miembros del tribunal popular, enemigos de la pena capital, han renunciado a sus funciones, siendo reemplazado por otros.

El proceso suscita vivo interés entre el público americano.

Una mujer acusada de 34 homicidios

Carlsbad. La policía acaba de detener a una mujer, de origen yugoeslavo, muy conocida en esta población llamada Julia Remici, acusada de haber asesinado a dos maridos un hijo y treinta y un amantes

ESULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio.

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverúe, 6, MADRID

Después de la epidemia, le nombran hijo adoptivo.

Los Ayuntamientos de Ausejo y Ventosa, en los cuales se declaró con gran violencia la desaparecida enfermedad variolosa, han tenido el acierto de nombrar hijo adoptivo de aquellas localidades, á don Jacobo Monjardín, correspondiendo así á los servicios que durante la epidemia prestó personalmente el digno gobernador civil de Soria.

Felicitemos sinceramente al señor Monjardín y agradecemos á los ayuntamientos aludidos la merecida distinción de que han hecho objeto á nuestra primera autoridad civil.

Excursiones estivales.

La Empresa del Ferrocarril Torralba-Soria ha organizado una serie de excursiones que comenzarán el día 7 de Junio próximo y terminarán el 26 de Julio, entre Soria y Matamala de Almazá y al efecto ha establecido los siguientes trenes especiales para los días 7, 14 y 21 de Junio; 5, 12, 19, y 26 de Julio, á los siguientes precios:

En 2.ª clase de Soria á Matamala y regreso, 2'20, y en 3.ª 1'50; saliendo de Soria 2'20 de la tarde para regresar á las 9'10 expendiéndose billetes para las estaciones intermedias.

Felicitemos á la Empresa por tan feliz iniciativa.

El culto ayudante de Obras públicas nuestro buen amigo D. Luis Ibañez Anguiano ha sido trasladado, á petición propia, á la Jefatura de Logroño.

Sentimos la ausencia del Sr. Ibañez al que deseamos prosperidades en su nueva residencia.

El vecino de Neguillas Jesús Tarancón Muñoz ha sido detenido por la benemérita del puesto de Morón por amenazar é insultar al párroco de aquel pueblo D. Victorio de San Vicente.

Corderos que desaparecen

Comunica la Guardia civil de Alcubilla de Avellaneda, que de unos corrales sitos en término de Zayas de Torre, desaparecieron hace unas noches, dos corderos propiedad de los vecinos Manuel Monge é Inocencio Romero y que por recaer sospechas en su vecino Rufino Herrero, verificó un registro en el domicilio de éste, hallando cierta cantidad de carne asada de esta clase, si bien declaró el interesado que habíala adquirido en San Esteban de Gormaz.

El Juzgado continúa sus gestiones.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

El Consejo de Administración ha acordado pedir á los Sres. accionistas el desembolso del último dividendo pasivo de 20 por 100 (Cien pesetas por acción) sobre las acciones de la segunda serie, con el cual quedan liberadas y equiparadas, á las de la primera, cuyo importe se hará efectivo del 1 al 10 de Julio próximo, ambos inclusive, en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Monzon, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en las del Banco de Bilbao en Bilbao, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito en Madrid, La Vasconia en Pamplona; Banco Guipuzcoano en San Sebastián y Banco de Vitoria, en Vitoria, debiendo presentarse resguardos de inscripción para estampar el cajetín correspondiente.

El retraso en el pago del citado dividendo devengará intereses de demora á razón del 6 por 100 á partir del once de Julio sin perjuicio de la sanción que previene los estatutos.

Zaragoza 26 de Mayo de 1925.— El Secretario, Joaquín Bardavio.

Enfermas.

Se encuentra enferma de algún cuidado la bondadosa hermana política del inspector del Timbre don Fernando Pastor.

También guarda cama, por enfermedad la digna esposa de don Francisco Moreno, del Comercio de esta ciudad.

Y D.ª Tomasa Gutiérrez, esposa de nuestro buen amigo D. Román Heras.

Deseamos el rápido restablecimiento de las pacientes.

Baja la carne.

Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión de tablaeros para anunciarle que se proponen rebajar en fecha próxima, en 50 céntimos, el kilo de carne. Esto ha sucedido en Málaga.

Gallinas que vuelan.

Nada nuevo pretendemos decir con esto á nuestros lectores. Pero es el caso, que el vecino de Baraona D. Esteban Iglesias, poseía en una cerrada seis hermosas gallinas, las cuales, noches pasadas volaron, y no se sabe dónde han ido á parar.

Para averiguarlo la benemérita de aquel puesto hace las gestiones del caso.

KIOSKO Reglero

En uno de los paseos de la Alameda ha sido instalado el nuevo kiosko de la casa de Reglero, para el despacho de toda clase de refrescos, chocolates, etc.

Las características principales de este kiosko son las de poder ofrecer al público una gran comodidad y especial esmero en cuanto servicios se le encomiendan.

Participamos al público que el legítimo vermoult Martini Rossi, lo encontrarán en este despacho, garantizando, á la vez, que no se sirve otra clase de vermoult que el arriba mencionado.

Letras de luto.

† Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la que fué virtuosa dama D.ª María Pérez Rioja de Domínguez.

Las misas que se dijeron ayer en Nuestra Señora La Mayor fueron aplicadas por el alma de dicha señora.

A su apenado esposo el director del Banco de Aragón, en Soria, D. Jesús Domínguez, renovamos la sincera expresión de nuestro pésame.

† El día 26 del pasado subió á la gloria la niña de diez meses de edad Fé Valero Tejero, hija de nuestros buenos amigos D. Mateo y D.ª Dionisia.

Esta estimada familia ha sufrido días después otra gran desgracia. Su hija Luisa, preciosa criatura de cuatro años, falleció ayer domingo.

Enviamos á sus padres y hermanos nuestro sentido pésame, deseándoles resignación cristiana para soportar la doble desgracia.

† Ayer rindió su tributo á la tierra la señora D.ª Juliana de Año Hernández, esposa de nuestro buen amigo el funcionario de Montes D. Juan Romero.

Esta mañana se ha celebrado el entierro de tan estimada señora con numeroso acompañamiento.

Reciban D. Juan Romero é hijo nuestro sentido pésame, extensivo á las demás familia de la finada.

La angustiosa crisis general.—En Zaragoza hay más obreros parados que nunca

Ayer celebraron una reunión la Directiva de la Federación patronal con varios elementos prestigiosos de las industrias locales para abordar el grave problema de la crisis del trabajo planteado en Zaragoza.

Pasan de 4.000 los obreros sin trabajo, cifra que únicamente se conocía en los inviernos; pero nunca en los comienzos del verano. En la reunión se fijarán las normas á seguir para conjurar la crisis mediante una campaña de edificaciones, en la que podrían obtener ocupación numerosos obreros que actualmente se hallan parados.

Para la solución de este problema se interará el apoyo del Estado, Corporaciones y particulares.

AGRICULTURA

Mes de Junio.

Tiene lugar la siega, que es conveniente practicar antes de la madurez completa para evitar el desgranado. Empieza el transporte de estiércoles á las tierras de barbecho, y el de los granos y henos recolectados. Se terminan los trabajos de roturación en los terrenos destinados á remolachas, coles y nabos. Se binan las remolachas y las zanahorias, y se aporcan las patatas primerizas.

Se preparan las eras y el material de siega y trilla y se ponen en disposición de funcionar las segadoras y cosechadoras.

Procede desinfectar los graneros y almacenes que han de recibir el trigo nuevo, para lo cual se quema azufre y nitro, en las proporciones de 4 kilogramos el primero y 225 gramos de nitro por cada 100 metros cúbicos de cabida, teniendo completamente cerrado el local durante 5 ó 6 días.

Se plantan en este mes los bulbos de azafrán y tabaco, se trasladan la remolacha de los sembreros y las coles. Se siegan las alfalfas y leguminasas y se gradean los barbechos, dando ligeras labores que impidan las pérdidas de humedad del subsuelo.

El Porvenir Castellano

NUMERO SUELTO DIEZ CTS
TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos siguen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas: Id. del 10 0'40; Id. del 8 0'30. —En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Anuncios en primera plana

De una á cuatro líneas	1,50 peseta
Línea cuerpo	8 0'15 peseta
idem idem	10 0'20 >
idem idem	12 0'25 >

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas una peseta.	
Línea cuerpo	8 0,10 pts.
Idem idem	10 0,15 >
Idem idem	12 0,2 >

Esquelas mortuorias

1.ª plana (completa)...	200,00 ptas
Media idem	100,00 >
A tres columnas...	10,50 >
A dos id	7,50 >
A una id	5,00 >

ANÉCDOTA

Un padre, desesperado de la conducta de su hijo, lo confía á Pestalozzi para cuidar de su educación.

Pestalozzi lleva al hijo al jardín de la escuela, y enseñándole un poste del cerco, le dice: ¿Ve este palo, hijo mío? Pues bien, á cada mala acción que cometa yo pondré un clavo en él, y á cada buena acción que usted haga, yo sacaré uno de ellos.

Este será el libro en el cual usted y sus demás camaradas podrán leer su conducta. Al efecto todos los días desfilaban frente al palo los discípulos del gran educador.

No tardó mucho el palo en cubrirse de clavos, pero debido á los buenos consejos y al gran amor del anciano, el niño paulatinamente reaccionó y poco á poco los clavos desaparecían. Llegó el día en que reunidos los alumnos en el jardín, el anciano arrancó el último clavo y abrazó tiernamente al niño; pero éste, al mirar el palo, se puso á llorar amargamente.

—¡Oh!—exclamó Pestalozzi, ¿por qué lloras?

—Sí, dice el niño: los clavos han desaparecido, pero los agujeros quedan.

—Así es, hijos míos; una buena acción no compensa del todo una mala; es una mancha que no se limpia completamente, ya que siempre queda el recuerdo.

Hoja oficial de hoy.

Sin novedad ambas zonas. Noticias recibidas provincias no acusan novedad.

Telégrafo.

Madrid 1, 4 t.

Lotería.

El sorteo de hoy.

En el sorteo celebrado esta mañana han sido premiados estos números:

El gordo ha correspondido al número 35.217 vendido en Madrid.

Segundo premio.—Número 16.163, despachado en la Línea.

Tercer premio.—34.077 Madrid.

Los restantes premios mayores son para los números 23.420 6.732 11.249 22.503 13.055 17.151 16.213 11.711 1.973 34.553 4.972 21.709 5.931 27.083 30.386

FUTBOLERIAS

Los partidos de ayer.

MADRID

En el segundo encuentro entre la Gimnástica y Selección canaria ganó esta por 4 á 1.

BILBAO

El partido entre ingleses y bilbainos ha dado este resultado: ingleses dos; bilbainos, uno.

VALENCIA

Gimnástica de Valencia, 3. Zaragoza, 1.

TOROS

Reparación de Belmonte
Una gran tarde.

Los telegramas que se reciben de Alicante, sobre la corrida de toros celebrada ayer, dan cuenta de que la reparación de Belmonte, en aquel coso taurino, ha sido una cosa verdaderamente extraordinaria.

La ciudad desde por la mañana, presentaba un gran aspecto.

Todas las calles, los cafés bares, etc, están repletos de forasteros.

A medida que se acercaba la hora de la corrida el pasar por las inmediaciones de la plaza era difícil.

A la hora anunciada, doce mil personas ocupan sus localidades. Se hace el paseo. El público aclama frenético, al as del toreo. Belmonte realiza inmensas faenas.

Da pases superiores de todas las marcas, que le valen delirantes ovaciones, y mata sus toros como solamente él sabe hacerlo.

El público le obliga á dar vueltas al ruedo y le conceden orejas y rabo. Suenan las músicas.

Marquez también tiene una buena tarde.

Toreando estuvo valientísimo. En el quinto toro estuvo colosal.

(Orejas rabo y músicas) También Marquez se ve obligado á dar varias vueltas por el ruedo.

Marcial Lalanda fué asimismo ovacionado en sus faenas toreando y banderilleando.

Se le concedió otra oreja. El ganado de Urcola ha resultado superiorísimo.

Para Algeciras

Han marchado á Algeciras los ayudantes del general Primo de Rivera tenientes coroneles Itáñez y Elola.

En esta población se unirán al presidente para marchar juntos á Ceuta y Tetuán.

Regreso.

Ha regresado de Manzanares el Príncipe de Asturias y los infantes que asistieron á la fiesta de los Somatenes.

El Duque de Almodóvar.

El Duque de Almodóvar ha rechazado la presidencia de la Junta de Emigración, para cuyo cargo fué nombrado recientemente.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.º

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la Leña núm. 8, segundo.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARMEÑO

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

BARB.

Hermínio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 272.º

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, > 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 9

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

IMPRENTA

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carrera de Madrid.

MEDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.

Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1.

Mariano Javiere, Plaza Mayor, 8.

OBJETOS DE CANTINA

Angel Pérez Baraza.

PELQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermanol Marqués del Vadillo, 15.

Pedro Romero, Canalejas, 57.

PESCADRIAS

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

ZAPATERIAS

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Vadillo, 2.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 19.

ULTRAMARINOS

Candido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales

Pedro Llorente, (SUCESOR) Estuñios 2 y 4.

Pedro Beltrán, Aguirre.

Tome Vd. Amigo Débil

Elíxir CALLOL que pronto le fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recomentan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone á sus amistades. - Precio plus. 4.50

Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia.

Reglero-Soria

Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia
CURA DE REPOSO

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 9,50 pesetas.

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia-Viajes, etc.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
Jane Austen, Orgullo y prejuicio, dos tomos, cada uno 1,50 pesetas.

Nodier, La novena de la Candelaria, 0,50 pesetas.

Nodier, La señorita de Marsán, 0,50 pesetas.

Shakespeare, La comedia de las equivocaciones, 1 peseta.

Shakespeare, Trabajos de Amor perdidos, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica ó viaje á la luna, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica de los estados ó imperios del sol, 1 peseta.

Ehine, Cuadros de Viaje, 0,50 pesetas.

Madame de Lafayette, La princesa de Cleves, 1,50 pesetas.

Concharov, Oblonov, dos volúmenes, 3,50 pesetas.

Rousseau, Las confesiones, 2 pesetas.

Pida el catálogo completo
De venta en las principales librerías y en

CALPE
Rios-Rosas-24-Apartado-547,
MADRID

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una curvatura anormal no pueden ir sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas gracias á nuestra invención.

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fija nente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Pedid en todas partes
Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs
JEREZ

PASTELERIA VIENA
REPOSTERIA

DE

LUIS HERRERO

Canalejas, núm. 1.—Soria.

Gran surtido en toda clase de dulces --Se reciben encargos.

González Blass y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de
Sanlúcar.
Coñac Jerezano

COMERCIO DE TEJIDOS

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazón

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrama.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienen á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA



ROSSINI
VERMOUTH TORINO

Pedro Domecq.
Jerez de moda: FINO LA INA Y
OLOROS LEBREÑO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Marañón-Zaragoza



Wertheim
Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas especiales
de todas las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Avino 9, Barcelona
Apartado de Correos, 738, Barcelona
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos.
SORIA

Anís Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparza
Villava (Navarra)

Academia de 2.ª Enseñanza.

Oposiciones á Estadística por el oficial del Cuerpo D. Honorio Vázquez. Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.

Preparación práctica, nada de memoria
14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Informes: H. VAZQUEZ
Plaza de la Constitución 7, Principal

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA
CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A



Continental

Calle de Claris, 5.—BARCELONA

La máquina perfecta.
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas. Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Jerez-Quina-Cala.

Aperitivo ideal.



POLO

EXTRA REAL CONCESSION

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarle para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía
CARINENA (ARAGON)

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13
MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Martín Blázquez

CANTERO-MAGALLANES
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de herrero-pulimentado. Es átuas, bustos y retratos. Baños y fregadero.

EXTRA AMONTILLADO "POLO"
FRANCISCO DE CALA
JEREZ Y COÑAC